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Αυτά  που περιέχει η ιερά Προσευχή
Ορθοδοξία και Ορθοπραξία / Άγιοι - Πατέρες - Γέροντες

Αυτή, λοιπόν, η θεία προσευχή, η επίκληση του Σωτήρα μας, το «Κύριε Ιησού 
Χριστέ Υιέ του Θεού ελέησόν με»είναι και προσευχή και ευχή και ομολογία 
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πίστεως και μεταδίδει το Άγιο Πνεύμα και χορηγεί τις θείες δωρεές, είναι και 
κάθαρση της καρδιάς, διώχνει τους δαίμονες και κατοικίζει μέσα της τον Ιησού 
Χριστό, είναι πηγή πνευματικών σκέψεων και θείων λογισμών, απολύτρωση των 
αμαρτιών, θεραπεία των ψυχών και των σωμάτων, χορηγός θείου φωτισμού, 
ανάβρυση του ελέους του Θεού και βραβεύτρια με αποκαλύψεις και θείες μυήσεις 
του ταπεινού ανθρώπου, και η μόνη σωτηρία, επειδή περιέχει το σωτηριώδες 
όνομα του Θεού μας, το οποίο είναι το μόνο όνομα που επικαλούμεθα, δηλαδή του 
Ιησού Χριστού του Υιού του Θεού. Και δεν υπάρχει άλλο όνομα διά του οποίου να 
μπορούμε να σωθούμε, όπως λέει ο Απόστολος.

Γι’ αυτό και είναι και προσευχή, διότι μ’ αυτήν ζητούμε παρακλητικά το θείο 
έλεος, είναι και ευχή επειδή παραδίδουμε τους εαυτούς μας στον Χριστό με το να 
Τον επικαλούμεθα. Είναι ομολογία, διότι μακαρίστηκε ο Πέτρος επειδή ομολόγησε 
αυτό το όνομα. Παρέχει το Πνεύμα διότι «κανένας δεν λέει τον Ιησού Κύριο, παρά 
με τον φωτισμό του Αγίου Πνεύματος». Χορηγεί θείες δωρεές διότι γι’ αυτήν λέει 
ο Χριστός στον Πέτρο «θα σου δώσω τα κλειδιά της βασιλείας των ουρανών». 
Είναι κάθαρση καρδιάς διότι βλέπει τον Θεό και Τον καλεί και καθαρίζει αυτόν 
που βλέπει. Διώχνει τους δαίμονες, διότι με το όνομα του Ιησού Χριστού 
διώχθηκαν και διώκονται όλοι οι δαίμονες. Είναι και κατοίκηση Χριστού μέσα μας 
διότι με το να Τον φέρουμε στη μνήμη μας είναι μέσα μας και με την ενθύμηση 
κατοικεί και μας γεμίζει ευφροσύνη, όπως λέει, «θυμήθηκα τον Θεό και γέμισα 
ευφρόσυνη». Είναι πηγή πνευματικών σκέψεων και λογισμών, διότι ο Χριστός είναι 
ο θησαυρός κάθε σοφίας και γνώσεως, και αυτά τα χορηγεί σ’ εκείνους που μέσα 
τους κατοικεί. Είναι απολύτρωση των αμαρτιών, επειδή λέει γι’ αυτήν «όσα 
λύσεις, θα είναι λυμένα στον ουρανό». Είναι θεραπευτήριο ψυχών και σωμάτων, 
επειδή λέει «στο όνομα του Ιησού Χριστού, σήκω και περπάτα»και «Αινέα, σε 
θεραπεύειο Ιησούς Χριστός». Χορηγεί τον θείο φωτισμό, διότι ο Χριστός είναι το 
αληθινό φως και μεταδίδει σ’ αυτούς που Τον επικαλούνται από τη λαμπρότητα 
και τη χάρη Του. «Ας είναι, λέει, η λαμπρότητα του Κυρίου και Θεού μας σ’ 
εμάς»,και «όποιος με ακολουθεί θα έχει το φως της ζωής». Είναι πηγή του θείου 
ελέους διότι ζητούμε το έλεος. Και ο Κύριος είναι ελεήμων και ελεεί όλους όσοι 
τον επικαλούνται, και κάνει γρήγορη εκδίκηση εκείνων που βοούν προς Αυτόν. Και 
βραβεύει, με αποκαλύψεις και θείες μυήσεις, τους ταπεινούς, διότι αυτή δόθηκε 
και στον αλιέα Πέτρο με αποκάλυψη του ουρανίου Πατέρα, και ο Παύλος 
ανυψώθηκε εν Χριστώ και άκουσε αποκαλύψεις. Και πάντοτε αυτό ενεργεί. Και 
είναι η μόνη σωτηρία διότι, λέει ο Απόστολος «με κανέναν άλλον δεν μπορούμε να 
σωθούμε», και «Αυτός είναι ο σωτήρας του κόσμου, ο Χριστός». Γι’ αυτό και κατά 
την εσχάτη ημέρα «κάθε γλώσσα θα ομολογήσει» και θα ανυμνήσει, θέλοντας και 
μη θέλοντας «ότι Κύριος είναι ο Ιησούς Χριστός, για να δοξάζεται ο Θεός 
Πατέρας». Και αυτό είναι το σημάδι της πίστεώς μας, ότι είμαστε και   



ονομαζόμαστε Χριστιανοί και δίνουμε μαρτυρία ότι είμαστε εκ Θεού. «Όποιος 
ομολογεί πως ο Ιησούς είναι ο Χριστός που ήλθε και έγινε άνθρωπος, αυτός είναι 
εκ του Θεού» λέει όπως είπαμε και πριν, και όποιος δεν ομολογεί δεν είναι εκ του 
Θεού. Και αυτός που δεν ομολογεί τον Ιησού Χριστό είναι από τον Αντίχριστο.

Γι’ αυτό πρέπει όλοι οι πιστοί να ομολογούν ασταμάτητα αυτό το όνομα και για 
την ανακήρυξη της πίστεως, και για την αγάπη του Κυρίου μας Ιησού Χριστού, από 
την οποία δεν πρέπει κανένα πράγμα να μας χωρίσει ποτέ, και για τη χάρη και 
άφεση και απολύτρωση και θεραπεία, και αγιασμό και φωτισμό και προ πάντων τη 
σωτηρία που προέρχονται από το όνομα αυτό. Με το θείο αυτό όνομα 
θαυματούργησαν και δίδαξαν οι απόστολοι. Γι’ αυτό και ο Ευαγγελιστής Ιωάννης 
λέει: «Αυτά γράφτηκαν για να πιστέψετε ότι ο Ιησούς είναι ο Χριστός, ο Υιός του 
Θεού» αυτή είναι η πίστη «ώστε πιστεύοντας να έχετε διά του ονόματός Του 
ζωή». Αυτή είναι η σωτηρία και η ζωή.

(Αγίου Συμεών, Αρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης, Η Προσευχή του Ιησού, εκδ. 
Επέκταση, σσ.23-25).


